

新形势下提升高等医学教育质量的思考

周业波

(南京医科大学 医学院,江 南京 211166)

摘要:提升医学教育质量不仅是医学教育改革发展的方向,也是高等医学院校生存与发展的生命线,直接关系到医学工作者的能力水平和队伍建设的整体素质。在国家大力倡导互联网医学、发展精准医学、建设医学智库等背景下,医学院校不断深化教育教学和校务管理的改革,通过转变教育质量观、遵循人才成长规律、提升教师专业化水平、构建特色培养体系等方式提升教学质量,着力培养具有职业素养、实践能力和创新精神的医疗人才。

关键词:医学院校;教育质量;教学规律;立德树人

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1671-0479(2017)04-329-004

doi:10.7655/NYDXBSS20170417

“十三五”时期,我国高等教育进入提高质量的新阶段。习近平总书记曾提出“更加注重加强教育和提高人力资本素质”的要求,将提高教育质量摆在更加重要的战略位置。目前,国家正大力倡导互联网医学、发展精准医学、建设医学智库等工作,教育卫生主管部门为适应新形势发展需要,紧扣“提高质量”这一教育主题,全面落实立德树人的目标任务,努力形成教学质量高、人才成长快的育人环境。医学院校积极响应,深化教育教学和校务管理的改革,改变传统以灌输知识为主的教学方式,向注重创造性和实践能力转变,着力从提升教学质量入手,全面实施素质教育,努力为社会培育一批符合未来发展需要的医疗人才。

一、认识医学发展趋势,转变教育质量观

随着我国改革开放深入和国力增强,正从温饱型社会稳步迈进小康型社会,民众不但更加重视生活质量和品质的提升,也越来越关注生命权和健康权的保障。医学院校肩负着培养优秀学生这一重任,他们不仅要消除传染性疾病的危害,还要努力

解决慢性非传染性疾病的威胁。随着互联网医学、精准医学的提出,借助互联网与大数据等先进科学技术,有力促进医学教育思维转变,也有助于推动教育质量全面提升。目前,我国高等教育发展趋势正从精英教育向大众化教育发展,而医学科学是以生命为研究对象,生命高于一切,医学改革发展也在紧锣密鼓进行中。作为高等教育的特殊领域,医学教育仍应随着医学教育量的增长和质的变化,以人才质量的提升为着力,不转变教育理念,使学生能有质量的教育,全生在教学改革中有更

(一)医学教育目标变化

随着国家新一轮医改的深入推进和分级诊疗体系的逐步建立,与创新中国特全科医学人才培养模式成为医学教育的主。医学院校也适时调整培养方向和目标,不断加强以全科医生为重点的培养。同时,传染病、慢性非传染性疾病逐步成为人健康的主要杀手,民众对医疗保健和健康越来越重视,这对医疗卫生和医学教育提出与以前不同的要求。

基金项目:中华医学教育分会2016医学教育研究课题(NY2222016053);南京医科大学2015年教育研究课题(JYY2015074)

收稿日期:2016-10-15

作者简介:周业波(1980—),女,黑龙江佳木斯人,博士,副教授,研究方向为心血管和神经系统疾病发病机制及防治。

国家加大社区医院、乡镇诊所等基层医疗场所的普及,对医生的专业化程度要求也有所降低,常见病、慢性病以及康复治疗就地予以诊治,若患急性病、传染病及疑难杂症再到市区医院或级别更高的医院。这个变化对于医学教育思想的转变很重要,对培养学生素质和能力的要求也有所区别,并不是要培养每个学生成为医技高超的专科医生。

(二)选拔入校制度变化

现代重大疾病发病原因越来越多样化、复杂化,这都对学生成为医生的岗位素质和能力提出更高的要求,既要有宽厚的知识面,还要有对患者心理需求、情感等方面的了解与认识,才能胜任未来岗位需求。因此,医学院校在高考后,常组织报考本校且过线的高考生到校面试,不仅看重高考最终学业成绩,还要对学生语言表达、行为举止、逻辑思维、综合知识面等能力和品行进行考量,形成综合面试评价,从而遴选适合并有志于学医的优秀毕业生。

(三)学校类型规模变化

近年来,一些医学院校办学空间不断拓展,招生规模快速发展,但是由于医学教育的特殊性,扩招导致教学资源严重不足等不利局面,使得很多学生参与不了规范的实验课和临床实训,使合格的医学人才培养大受影响。一些医学院校为提升学校办学与综合实力,纷纷开设一些与医学教育不相关的学科,使有的教育资金得不到最大化使用,而且一些学校管理者管理理念滞后,阻碍医学发展,努力使医学优质资源和品牌得到进一步提升,学校特色化或品牌化。

(四)课程教学形式变化

随着医学技术的飞速发展,且不断发展成为一门交叉学科,传统医学教育模式已经不能适应医学学科发展和课程更新以及学生学习和生活的需要。因此,医学院校为适应形势发展需要,纷纷引进PBL教学模式,提高学生的临床思维,培养综合、实践、语言表达和团队协作等方面的能力,还尝试实践课、理论课、翻转课等多种教学模式,适应现代科技带来的医学教育的发展,既突出医学生个性发展,还体现临床医学教育的实践价值,达到医学理论与临床技能融会贯通,在临床学习中,提倡“启发式”、“参与式”的教学,鼓励学生参与到教与学的过程中,并提倡更多学科交叉性质的专家、临床实践与基本技能相结合的课程,使教学实践更加[1]。

二、遵循学生成长规律,提高人才培养质量

医学是一门实践性很强的科学,既要重视医学教育教学和人才培养发展的规律,还要通过严格的实训,才能培养出合格临床医生。国家实行的“5+3”医学人才培养模式,是在参考国外医学教育培训模式、行业特点和国情基础上,既重理学,也重临床实训[2],人才培养的“双轨制”,在教学质量的基提高医学人才培养。

(一)志向高远

医学生要认识到医生的使命就是救死扶伤、患者病痛,要求所学医学知识要准确,技能要过硬,态度要严谨,并要具有患者情怀、责任心,才能实现医生使命,实现人生价值,成为医学院校育人的目标。一个有大的志向和抱负,力能不能得到程度发挥。研究表明,学生成才的重要因素是大的志向、毅力和责任心。医学大学的成才表现,不仅要有责任感,生的大志向,还要有不达目的誓不罢休的志,才能为生活和健康出应有的贡献。

(二)学中用

医学教育质量关键是学生学了3年或更长时间,学到很多医学理论知识,但在医院实践或不知所措,不能有所知识与患者疾病医治有机的结合,导致理论知识与实践的脱节。医学院校要在教学中,突出“临床技能”和“科思维”两个核心,注重课程教学和实践能力相结合,培养学生解临床实践的思维和严谨的科学思想,使学生不仅能胜任基层医疗为普通看病,也能到教学实验与临床相结合,使所学理论知识与医学实践相结合,疾病诊断、治疗及急救的知识与技能,实补在校“纸谈兵”的不足。

(三)强体魄

高素质的医疗卫生人才还对短缺,基层医院,医生数量严重不足。而群众收入不断增加和就医更加便捷,很多患常见病,因不任基层医院诊疗,也挤城市综合医院,导致大医院满为患,超过最大就医密度,全员医生不得不期处于过度劳累紧张状态,身心得不到休养,对健康造成大危害,出现劳成疾,猝死事件,令人感叹。健康的体魄是每个医学生走进社会从事医疗卫生工作的基础,是保障医疗安全

的前提条件。医学院校要注重学生身体健康,鼓励他们积极参加体育锻炼,激发他们勇敢拼搏,不仅练就健康的体魄,还铸造医学生永不放弃的精神品质,为今后承担起“白衣天使”的神圣职责奠定坚实基础。

三、把握医学教育特点,提升临床教学水平

医学是研究预防与医治身体疾病、维护与改善人生命健康的科学,其服务对象是社会健康人的疾病预防与病态患者的治疗。这就要求在校医学生不仅具备与时代发展相适应的医学知识结构,还要进一步增强各方面思维能力与素质。

(一)强化创新素质培养

创新意识与创新欲望是培养医学生创新能力的前提。医学院校应根据医学教育的特征和规律,完善教风学风,创新教学方法和手段,鼓励学生独立思考患病过程,自觉查找相关信息,积极探寻解决疾病路径。还要强化激励机制,激发学生在既有医学理论与技能的基础上有所发现和突破,充分发挥创新才能,不断提高创新兴趣目的。同时,积极引导学学生参与研究性的课外学习活动,与教师一起研究、探讨科研课题设计和实施方案,广泛搜寻有用信息,养成自主学习创新的素养。

(二)增强临床处理能力

随着患者了解医学知识增多,对服务质量提出更高要求,医学生要适应患者需要,不仅要掌握扎实专业知识与技能以及养育深厚大爱情怀,还要主动锻炼自身临床思维和提升动手实践能力,更要有责任、智慧、耐心的素养。我国历来重视医学生临床实践,过去医学生都是一整年在医院轮转跟班实习,但随着医学教育不断扩招和就业压力的增加,学生不能全身心投入到学习中,导致实践效果大打折扣。从2015年起,医学生经5年院校教育合格后,以住院医师身份进入医院接受3年的实践培训,到各科室进行锻炼学习,实现早接触临床、多实践锻炼,切实提高临床处理疾病能力,以服务患者、方便患者为前提进行职业道德教育,形成关爱患者、尊重生命的职业操守。

(三)提高临床实践教学

学生跟随住院医生巡查患者病情过程中,细心聆听治疗途径与方法,在住院医生手把手的指导下为患者提供医治服务,学会与患者及其家属谈话沟通技巧,产生相互信任。在教学中,教师不是直接将知识教给学生,而是以理论知识与疾病相结合提出问题,激发他们主动思考,课堂上着力讲解患者可

能存在的疾病以及如何预防,使学生记忆更加深刻,还要结合患者实际病情,尽量用简单直白的语言告诉学生处理的要点和难点,不能长篇大论地向学生灌输疾病发病机理、实验室进展、最新临床试验等^[3]。这样既对正在医治的患者产生不好影响,也使学学生感到床旁教学枯燥深奥乏味。同时,遇到学学生突然提出一时难以回答的问题和奇特想法,要勇于承认“不知道”,并对学学生提出问题和想法给予充分肯定,鼓励学学生查阅相关信息资料和请教专家,找到准确答案后,可请学学生上台讲解,提高学学生当众讲话的勇气,激发其探究知识问题的兴趣,还要在教学活动中,考查学学生掌握知识和技能的熟练程度,并诚恳予以评价和反馈,使学学生明白具体标准和努力方向。

四、提升教师专业水平,落实立德树人任务

目前,医学院校仍存有一定程度重科研轻教学、重学科轻育人的现象,为适应新形势发展需要,要按照国家教育总体要求,走以提高质量为核心的内涵式发展道路,激发教师全身心投入教学中,使“教得好”成为学校主旋律,促进学学生学习更主动、技能更娴熟、成绩更优秀。

(一)将师德纳入教学、科研、管理的过程

根据《关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见》,将师德表现作为教师绩效考核、职称评聘、岗位聘用和奖惩的首要内容。在教学管理中,因人为因素出现重大教学事故,如教师上课迟到或早退,实行“教学一票否决制”,对存在师德问题的教师,将及时诫勉、警示和处分;对有严重失德行为、造成严重后果、影响恶劣的,依据有关规定给予撤销教师资格或予以解聘^[4]。在科研管理中,很多医学院校成立医学伦理委员会,以“维护人的尊严、权利、安全”为宗旨,对学校涉及人体的药物临床试验、器官移植临床科研和医疗新技术等项目开展伦理审查,不仅规避药物临床试验、医疗新技术、临床科研等活动的法律风险,更多的是站在患者的角度切实保障患者的生命安全与切身利益。在日常教学管理中,将师德建设成为“硬指标”,增强教师努力作为的主动性。

(二)在学生德育中突出医德培养

学生是学校创造的“产品”,医学院校教育目标是使每一位学生成为医德高尚、医术精湛和能救死扶伤的人,因为医德不好的学生不仅会影响学校声誉,而且关系到患者健康甚至生命。医学院校及其教师坚持育人从做人开始的理念,针对医学教育的

各个阶段,从学生成长规律出发,创新德育途径,拓展德育内容,强化德育效果。如在庄严的开学典礼上,全体师生起立,身着白衣,高举右手,面向校旗,跟着教师大声宣读《医学生誓词》^[5]。课堂上,教师在传授医学基础理论和技能的同时,不时对学生渗透德育教育,如春风化雨,育人于无形之中,并在生活中与学生们平等交往、坦诚待人,以自身高尚的人格魅力去感化他们,使他们自觉成为高素质的人。

(三)在实践中培养爱岗敬业的精神

医学实践中,医德修养不仅体现在学生与患者建立良好的关系,树立正确的人生观和奋斗目标,还在工作中表现出态度和善、语言亲切、衣着整洁、举止端庄、作风严谨、情感稳定,并且具有诚实、严谨、责任心强以及团队协作精神,坚决杜绝医疗差错事故的发生^[6]。此外,医学院校要在校园文化中持久地开展师德教育,充分利用网络媒体,大力弘扬学风、教风和校风,并要定期举行先进教师事迹报告会,宣传先进典型,展示教师的治学态度和精神风范,使学生在潜移默化中养成爱岗敬业的精神,

并成为一种长期坚持的行为习惯。

参考文献

- [1] 朱一超. 医学院校新教师迅速适应教学环境提高教学质量方法探析[J]. 南京医科大学学报(社会科学版), 2012,12(6):496-498
- [2] 姚晓丹,张胜. 医教协同:医科生培养大变革[N]. 光明日报,2014-11-28(6)
- [3] 陆晓庆,李谨,徐艳,等. 口腔医学专业临床实习教学的质量保障[J]. 南京医科大学学报(社会科学版),2013,13(1):72-74
- [4] 高建进. 福建对高校学术不端亮红牌[N]. 光明日报. 2010-5-13(4)
- [5] 首都医科大学委员会. 医德为本,立德树人——首都医科大学医德医风教育特色报告[J]. 北京教育(高教版), 2009(3):46-48
- [6] 郭剑虹,陈文韩,陈锦生,等. 加强临床教学管理,提高实践教学质量[J]. 现代医院, 2010,10(3):123-125